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 و صفر از جلو اعدادتکنیک اول: حذف اعشار 
بات وجود ارقام اعشاری)ارقام بعد از ممیز( و یا صفر در جلو اعداد داده شده در کسرهای پیچیده، همیشه به عنوان یک عامل مزاحم مراحل محاس

یم. به عنوان مثال، به کسر آورشکل یک توان در می ها را بهو آنرا حذف کرده  صفرتر شدن کار، اعشار و یا ارقام کند. برای راحت را طولانی می
 زیر توجه کنید:

51/2 × 89/6 × 18
2/56 × 224

= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     252( 4               216( 3               144( 2               162( 1های: از بین گزینه 

 
 
 

 ها بشویم!نیم کلا بیخیال اعشار و یا توانتوااعدادی با ریشه مشابه نداشتیم، می شدهی داده هااگر در گزینه  توجه:
 به عنوان مثالی دیگر، به کسر زیر توجه کنید:

170 × 320 × 8/1 × 1/22
324 × 8/5 × 1/6

= 

 
 تواند جواب باشد؟گزینه میکدام      4/24( 4               2/12( 3               244( 2               122( 1های: از بین گزینه 

 
 
 

 مثال سوم، به کسر زیر توجه کنید:به عنوان 
1/12 × 1/7 × 600 × 990 × 2

510 × 22/4 × 18 × 3
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     66/14( 4               33/18( 3               66/3( 2               33/7( 1های: از بین گزینه 
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 کسر رت و مخرجاعداد موجود در صوتکنیک دوم: تجزیه 
آموزان برای ساده کردن اعداد موجود در صورت و   احتمالا اغلب شما از این تکنیک در حل سوالات استفاده کرده باشید! متاسفانه برخی از دانش

را در  12قع دارند که اگر عدد مخرج یک کسر، فقط به دنبال پیدا کردن ضرائب صحیحی از اعداد در صورت و مخرج هستند. به عنوان مثال، تو
شود. را هم در مخرج کسر پیدا کنند؛ درحالی که در خیلی از سوالات، چنین حالتی ایجاد نمی 48و یا  36رت کسر دیدند، حتما عددی مثل صو

ه باید   مت، یکی از قسمتایی هست کاین قس به نظرمکنیم. های سازنده هر عدد را به تدریج از ساختار آن خارج کرده و اعداد را ساده میدر این روش، ریشه
 به عنوان مثال، به کسر زیر توجه کنید:  شه!روش خیلی تمرین کنین و دقیقا به کمک همین تکنیک، بسیاری از محاسبات شیمی انجام می

18 × 144 × 4/9
81 × 0/2

= 

 
 د جواب باشد؟توانکدام گزینه می     882( 4               588( 3               784( 2               392( 1های: از بین گزینه 

 به عنوان مثالی دیگر، به کسر زیر توجه کنید:
170 × 1/32 × 22/4

22 × 5/6
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     6/30( 4               8/40( 3               4/20( 2               2/10( 1های: از بین گزینه 

 بسپارید:زیر را حتما به خاطر از اعداد : دو سری توجه

         
⇒ 22/4 = 32 × 0/7 

1/505 ×🍎
 ÷4 
← 3/01 ×🍎

 ÷2 
← 6/02 ×🍎

 ×2 
→ 1/204 ×🍎

 ×4 
→ 2/408 ×🍎

 ×8 
→ 4/816 ×🍎 

1/505 ×🍎
 ×

1
4
 

← 4/515 ×🍎
 ×

3
4
 

← 6/02 ×🍎
 ×3 
→ 1/806 ×🍎

 ×6 
→ 3/612 ×🍎

 ×12 
→ 7/224 ×🍎 

 به صورت زیر است: 11در عدد  18تا  11تکنیک ضرب اعداد دو رقمی بین : توجه
12 × 11 = 132                 14 × 11 = 154                 22 × 18 = 2 × 11 × 18 = 2 × 198 

 به عنوان مثال سوم، به کسر زیر توجه کنید:
5/2 × 1/2 × 484

2/2 × 104
= 

 
 تواند جواب باشد؟یکدام گزینه م     4/44( 4               2/22( 3               4/26( 2               2/13( 1های: از بین گزینه 

 به عنوان مثال چهارم، به کسر زیر توجه کنید:
101 × 22/4 × 3
1/4 × 2 × 25/25

= 

 
 باشد؟ تواند جوابکدام گزینه می     96( 4               48( 3               64( 2               32( 1های: از بین گزینه 
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 دستتکنیک سوم: مقایسه حاصل بخشی از کسر با یک عدد خوش 
تکنیک، بخشی از یک کسر بزرگ که در صورت و مخرج آن تعداد زیادی از اعداد وجود دارند را تا درجاتی ساده کرده و سپس مقادیر ایجاد در این   

 کنیم. به عنوان مثال، به کسر زیر توجه کنید:انتخاب می های سوال بررسی کرده و بهترین عدد ممکن راشده را با توجه به گزینه
2 × 890

20/8
= 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     6/55( 4               40( 3               6/85( 2               106( 1های: ین گزینه از ب
 

 به عنوان مثالی دیگر، به کسر زیر توجه کنید:
2 × 96 × 563/9

250 × 0/8
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     6/694( 4               3/514( 3               6/649( 2               3/541( 1های: از بین گزینه 

 

 به عنوان مثال سوم، به کسر زیر توجه کنید:
5/2 × 12 × 844

2/2 × 104
= 

 
 تواند جواب باشد؟یکدام گزینه م     4/416( 4               4/460( 3               2/208( 2               2/230( 1های: از بین گزینه 

 

 عنوان مثال چهارم، به کسر زیر توجه کنید:به 
25/2 × 8 × 54

50 × 1/6
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     01/66( 4               04/68( 3               02/132( 2               08/136( 1های: از بین گزینه 

 

 به عنوان مثال پنجم، به کسر زیر توجه کنید:
0/2 × 56 × 100

21/4
= 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     6/49( 4               4/68( 3               3/52( 2               2/72( 1های: بین گزینه از 
 

 به عنوان مثال ششم، به کسر زیر توجه کنید:
3/6 × (3/9)2

0/9
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     48/73( 4               32/70( 3               16/67( 2               84/60( 1های: از بین گزینه 

 

 به عنوان مثال هفتم، به کسر زیر توجه کنید:
58/75
5 × 50

= 

 

 تواند جواب باشد؟گزینه میکدام      34/0( 4               129/0( 3               235/0( 2               902/0( 1های: از بین گزینه 
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 بدر فرایند ضر ت راستسمز رقم ه ااستفادچهارم: تکنیک 
زینه درست را ت راست عدد نهایی را بدست آورده و بر این اساس، گسم  توانیم رقممحاسبه مقدار نهایی یک کسر، می  نبدوبه کمک این تکنیک،   

 زیر توجه کنید: بضربه عنوان مثال، به  انتخاب کنیم.
18/2 × 14/3 = 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     26/260( 4               92/216( 3               48/236( 2               14/298( 1های: ین گزینه از ب
 
 

 زیر توجه کنید: ضرببه عنوان مثالی دیگر، به 
12 × 82/2 × 9/1 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     72/8763( 4            48/7212( 3             12/6241( 2             24/8976( 1های: از بین گزینه 

 
 

 به عنوان مثال سوم، به کسر زیر توجه کنید:
18/2 × 5/5 × 12 = 

 
 تواند جواب باشد؟یکدام گزینه م     22/1248( 4              2/1201( 3              34/1315( 2              68/1372( 1های: از بین گزینه 
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 سوال های داده شده درگزینهز ه ااستفاد: پنجمکنیک ت
به  درست را انتخاب کنیم. های سوال، مقدارزینهگتوانیم با دقت در می گاهی مقدار نهایی یک کسر،دقیق محاسبه  نبدوبه کمک این تکنیک، 

 زیر توجه کنید: ضربعنوان مثال، به 
15/2 × 21/4 = 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     64/162( 4             28/325( 3             92/487( 2             56/650( 1های: ین گزینه از ب
 
 
 
 

 زیر توجه کنید: ضرببه عنوان مثالی دیگر، به 
25/2 × 9/8 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     64/141( 4             44/198( 3             96/246( 2             26/380( 1های: از بین گزینه 

 
 
 
 

 به عنوان مثال سوم، به کسر زیر توجه کنید:
25 × 2/2 × 12/8

5
= 

 
 تواند جواب باشد؟یکدام گزینه م     8/91( 4               8/112( 3              8/140( 2               8/192( 1های: از بین گزینه 
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 : نوشتن صورت یک کسر به شکل جمع یا تفریق چند عددششمتکنیک 
در مخرج تر شکسته و هر عدد را تقسیم بر مقدار موجود توانیم به اعداد کوچکبه کمک این تکنیک، یک عدد بزرگ موجود در مخرج کسر را می

 کسر کنیم. به عنوان مثال، به کسر زیر توجه کنید:
210
168

= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     25/1( 4               2/1( 3               3/1( 2               15/1( 1های: گزینه از بین 

 

 به عنوان مثالی دیگر، به کسر زیر توجه کنید:
412

20 × 5/1
= 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     68/3( 4               92/3( 3               26/4( 2               04/4( 1های: زینه ین گاز ب
 

 به عنوان مثال سوم، به کسر زیر توجه کنید:
19/55
8/5

= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     7/2( 4               5/2( 3               3/2( 2               1/2( 1های: از بین گزینه 

 

 توجه کنید: به عنوان مثال چهارم، به کسر زیر
217

2/8 × 10
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     75/7( 4               25/7( 3               75/6( 2               25/6( 1های: از بین گزینه 

 

 :به کسر زیر توجه کنیدبه عنوان مثال پنجم، 

22/4 × 162
8/96 × 2 × (3)2 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     30( 4               5/37( 3               5/22( 2               45( 1های: از بین گزینه 

 

 ی زیر دقت کنید:توان استفاده کرد. به عبارات جبراز تکنیک مورد نظر، هنگام ضرب خطی اعداد هم میتوجه: 
25 × 97 = 
46 × 51 + 5 =
234 × 88 + 18 =
496 × 74 + 2 = 
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گرد کردن اعداد برای بدست آوردن جواب نهایی یک کسر بزرگ است که در آن اعداد متفاوتی در هم ضرب شده ، مربوط به شرایط   بعددو تکنیک   
ها با هم فاصله ال است. اگر اعداد داده شده در گزینههای داده شده در سوترین قدم چک کردن گزینه است. در حل این دسته از محاسبات، مهم

ها فاصله کمی از هم داشتند، باید از تکنیک دوم برای محاسبه اول استفاده کنیم و اگر اعداد داده شده در گزینهتوانیم از تکنیک  زیادی داشتند، می
 جواب نهایی استفاده کنیم.

و مخرج حذف کنیم تا جواب نهایی بدست آمده مقدار  شدن را از صورتامکان اعداد قابل ساده قبل از گرد کردن اعداد، بهتر است تا حدتوجه: 
 خطای کمتری داشته باشد.

 (1: گرد کردن اعداد در کسرهای بزرگ )هفتمتکنیک 
ها تفاوت زیادی نسبت به هم هها اعداد داده شده در گزینکنیم که در آنگفتیم که از این تکنیک در حل محاسبات مربوط به سوالاتی استفاده می

کنیم و در مرحله بعد به سراغ کنیم. در قدم بعد، در صورت امکان رقم یکان را گرد میدارند. طی این فرایند، ابتدا رقم اعشار داده شده را گرد می
تغییر بدهد. به عبارت دیگر، به  %10بیشتر از  دهیم که گرد کردن عدد مورد نظر، مقدار آن رارویم و این کار را تا جایی ادامه میدهگان و ... می

 کنیم. به عنوان مثال، به کسر زیر توجه کنید:دست تبدیل میک عدد خوش ، عدد خود را به ی%10شرط تغییرات کمتر از 
51/2 × 89/6 × 18/9

39/8 × 60/8
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     38/19( 4               59/25( 3               83/35( 2               16/50( 1های: از بین گزینه 

 
 

 توجه کنید: به عنوان مثالی دیگر، به کسر زیر
68/8 × 57/6 × 32/4 × 41/2

52/2 × 71/8 × 68/9
= 

 
 د جواب باشد؟توانکدام گزینه می     67/28( 4               48/20( 3               42/37( 2               06/55( 1های: از بین گزینه 

 
 

 به عنوان مثال سوم، به کسر زیر توجه کنید:
812/6 × 42/1 × 62/4 × 58/1 × 69/2

688/2 × 22/4 × 51 × 19
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     4/345( 4               8/446( 3               4/804( 2               5/574( 1های: از بین گزینه 

 
 

 د:به کسر زیر توجه کنی به عنوان مثال چهارم،
0/006 × 154 × 82/2 × 37

3/08 × 205/5 × 111
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     02/0( 4               16/0( 3               04/0( 2               08/0( 1های: از بین گزینه 

 ها بشویم!خیال اعشار و یا توانتوانیم کلا بیها اعدادی با ریشه مشابه نداشتیم، میاگر در گزینه  توجه:
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 به عنوان مثال پنجم، به کسر زیر توجه کنید:
188/2 × 912 × 808 × 7/1 × 0/09

94/1 × 2/02 × 3/04 × 213
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     360( 4               36( 3               720( 2               72( 1های: از بین گزینه 

 ر توجه کنید:ششم، به کسر زیبه عنوان مثال 
8/61 × 108 × 8/6

143/5 × 1/8 × 1/04
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     32/21( 4               88/14( 3               65/44( 2               76/29( 1های: از بین گزینه 

 
 

 به عنوان مثال هفتم، به کسر زیر توجه کنید:
32/5 × 18/9 × 68/8 × 72/2

258/2 × 195/2 × 9/6
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     2/13( 4               1/4( 3               6/9( 2               3/6( 1های: از بین گزینه 

 
 

 به عنوان مثال هشتم، به کسر زیر توجه کنید:
289/8 × 262/1 × 52/2 × 81/7

132/4 × 208/8 × 99/6
= 

 
 تواند جواب باشد؟میکدام گزینه      6/117( 4               8/58( 3               4/29( 2               7/14( 1های: از بین گزینه 

 
 

 به عنوان مثال نهم، به کسر زیر توجه کنید:
1164 × 40 × 100 × 52/2

40 × 97 × 104/4
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     1200( 4               600( 3               1000( 2               500( 1های: از بین گزینه 

 
 

 نید:به عنوان مثال دهم، به کسر زیر توجه ک
18 × 1/04 × 10/2

22/5 × 9/9
× 100 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     6/44( 4               2/56( 3               8/67( 2               7/85( 1های: از بین گزینه 

 داشته باشند!با هم تفاوت  %20های داده شده حداقل به اندازه در حالتی کاربرد دارد که گزینهتکنیک : این توجه
 : این تکنیک اغلب در حل سوالاتی کاربرد دارد که جواب نهایی به صورت تقریبی از ما خواسته شده است!توجه
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 (2: گرد کردن اعداد در کسرهای بزرگ )هشتمتکنیک 
ه مقدار آن نزدیک به مقادیر آید ککنیم که پس از زدن تقریب، عددی بدست میه سوالاتی استفاده میل محاسبات مربوط باز این تکنیک در ح

گیرد. در این روش، پس از زدن تقریب، باید بررسی دو گزینه قرار میآن عددی داده شده در دو گزینه بوده و این عدد، بین اعداد داده شده در 
 محاسباتی مشابه به تکنیک سوم است.تر! به نحوی، این تکنیک تر شده است، یا کوچکمده نسبت به جواب اصلی بزرگکنیم که عدد بدست آ

بود، به هیچ وجه  %20ها از هم کمتر از : اگر اعداد داده شده در چهار گزینه مسائل شیمی به مقدار زیادی به هم نزدیک بوده و فاصله آنتوجه
 ارائه های متفاوتی به شما هم تکنیکحالت  این کنیم! هرچند که ممکن است برایف تقریب زدن را به شما توصیه نمیهای مختلاستفاده از روش

ها هم اغلب ها هرگز دقت کافی را نداشته و علاوه بر آن، مدت زمان و میزان دقت مورد نیاز برای استفاده از آن داده شود، اما استفاده از این روش 

کنم در رابطه با چنین   به عنوان یک حرف دوستانه، توصیه میشود!! ن مورد نیاز و میزان دقت مورد نیاز برای حل سوال به صورت روتین میبیشتر از مدت زما
مطلقا سر جلسه کنکور قابل    ها و محاسبات خاص جواب داده و های گفته شده، فقط در برخی از حالت ها و تبلیغات بیهوده رو نخورید. متاسفانه برخی از روش هایی گول حرفروش

 استفاده نیستند. 
 جه کنید:به عنوان مثال، به کسر زیر تو

32/4 × 8
806/2

× 100 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     65/38( 4               15/38( 3               65/32( 2               15/32( 1های: از بین گزینه 

 
 

 کسر زیر توجه کنید: به عنوان مثالی دیگر، به
3 × 170

3 × 170 + 180
× 100 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     8/65( 4               2/68( 3               1/76( 2               9/73( 1های: از بین گزینه 

 
 

 به عنوان مثال سوم، به کسر زیر توجه کنید:
10/44 × 12 × 6

48/4
= 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     41/21( 4               15/21( 3               79/15( 2               53/15( 1های: از بین گزینه 
 
 

 به عنوان مثال چهارم، به کسر زیر توجه کنید:
180 × 91/1 × 2/24
0/9 × 11/2 × 12

= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     6/303( 4               4/298( 3               6/225( 2               4/221( 1های: از بین گزینه 
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 های گفته شده، حاصل کسرهای داده شده را بدست بیاورید:از روشبا استفاده تمرین: 

1)  
25/25 × 160 × 50 × 7
200 × 10 × 10/1 × 4

= 
 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     5/12( 4               5/81( 3               6/25( 2               5/17( 1های: از بین گزینه 
 

2)  
8 × 324 × 112

22/4 × 30
= 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     864( 4               648( 3               432( 2               216( 1های: گزینه از بین 
 

3)  
74 × 9/2 × 80
100 × 40 × 2/3

= 
 

 ند جواب باشد؟تواکدام گزینه می     2/22( 4               84/11( 3               4/7( 2               92/5( 1های: از بین گزینه 
 

4)  
12 × 8 × 9

2 × 73 × 1/5
= 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     26/1( 4               68/1( 3               42/0( 2               84/0( 1های: از بین گزینه 
 

5)  
7/68 × 4 × 122/5 × 1/25

60 × 3/2
= 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     32( 4               5/24( 3               16( 2               25/12( 1های: از بین گزینه 
 

6)  
2 × 884 × 30/4
52 × 4 × 6/4

= 
 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     37/42( 4               52/32( 3               19/20( 2               92/12( 1های: از بین گزینه 
 

7)  
28/75 × 0/8

28/75 × 0/8 + 0/75 × 36
× 100 = 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     48( 4               46( 3               45( 2               44( 1های: از بین گزینه 
 

8)  
11/2 × 38

22/4 × 4 × 5
× 100 = 

 

 تواند جواب باشد؟میکدام گزینه      95( 4               90( 3               85( 2               80( 1ای: هگزینه از بین 
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 : استفاده از توان مشترکنهمتکنیک 
یکسان و برابر باشند، های این تکنیک، اغلب در حل سوالات مربوط به ثابت تعادل کاربرد دارد. بر اساس این تکنیک، اگر چند عدد دارای توان 

 کنید: به عنوان مثال، به کسر زیر توجه   دهیم.   میها یک توان مشترک نوشته و بدون در نظر گرفتن توان، محاسبات بین آن اعداد را انجام   برای آن 
5 × (4)2

(2)2 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     20( 4               15( 3               10( 2               5( 1های: از بین گزینه 

 
 

 به عنوان مثالی دیگر، به کسر زیر توجه کنید:
25 × (3)2

(7/5)2 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     8( 4               16( 3               2( 2               4( 1های: از بین گزینه 

 
 

 توجه کنید:به عنوان مثال سوم، به کسر زیر 
(3)4 × (2)2

(3/6)2 × (5)3 = 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     2/1( 4               8/0( 3               4/0( 2               2/0( 1های: از بین گزینه 
 
 

 چهارم، به کسر زیر توجه کنید:به عنوان مثال 
(5)3 × (3)2 + (2)2 × (3)4

(5)2 × (3)2 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     44/6( 4               22/3( 3               22/9( 2               61/4( 1های: از بین گزینه 
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 : انتقال اعداد از مخرج کسر به سمت صورت و یا برعکسدهمتکنیک 
اصی ضرب کنیم تا اعداد موجود در کنیم صورت و مخرج کسر را اعداد خر، سعی میروش، به هدف حذف اعداد موجود در مخرج یک کسدر این 

و ...( و یا اعداد نزدیک به آن تبدیل شوند. پس از انجام این مرحله، ادامه  100، 100، 10، 1، 1/0، 01/0های عدد ده)مخرج به یکی از توان 
 توجه کنید: بریم. به عنوان مثال، به دو کسر زیرپیش میمحاسبات را به 

3 × 8
0/4

=
3 × 8 × 25
0/4 × 25

=
3 × 8 × 25

10
= 

12 × 9/2
0/05

=
12 × 9/2 × 20

0/05 × 20
=

12 × 9/2 × 20
1

= 
 

 به ضرایب زیر توجه کنید:
2 × 5 =                     4 × 25 =                     8 × 125 =                     16 × 625 = 
5 × 2 =                     25 × 4 =                     125 × 8 =                     625 × 16 = 
3 × 3/33 =               30 × 3/33 =             
اعداد تقریبی ∶  6 × 16 =                   36 × 3 =                                       22/4 × 4/5 =

اعداد تقریبی ∶  7 × 14 =                   49 × 2 =           
 جه کنید:به عنوان مثالی دیگر، به کسر زیر تو

22/4 × 172/2 × 2
89/6

= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     8/47( 4               4/57( 3               8/68( 2               1/86( 1های: از بین گزینه 

 
 

 زیر توجه کنید:به عنوان مثال چهارم، به کسر 
52/4 × 9
16 × 2/4

=
52/4 × 9 × 6 × 4
16 × 6 × 2/4 × 4

= 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     46/2( 4               23/1( 3               6/24( 2               3/12( 1های: ه از بین گزین
 
 

 به عنوان مثال پنجم، به کسر زیر توجه کنید:
122/5 × 18 × 21/2
24/5 × 4 × 22/4

= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     2/14( 4               4/28( 3               3/21( 2               6/42( 1های: از بین گزینه 

 
 

 به عنوان مثال ششم، به کسر زیر توجه کنید:
8/6 × 108
25 × 1/02

= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     2/18( 4               8/72( 3               1/9( 2               4/36( 1های: از بین گزینه 
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 ل هفتم، به کسر زیر توجه کنید:ان مثابه عنو
11/2 × 19/22

0/8 × 5
= 

 
 ؟تواند جواب باشدکدام گزینه می     6/48( 4               2/62( 3               8/53( 2               4/58( 1های: از بین گزینه 

 
 

 به عنوان مثال هشتم، به کسر زیر توجه کنید:
19 × 70
3 × 9/5

= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     6/46( 4               3/52( 3               6/42( 2               3/38( 1های: از بین گزینه 

 
 

 به عنوان مثال نهم، به کسر زیر توجه کنید:
(0/3)2

(0/2)4 × (0/05)
= 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     900( 4               1080( 3               1350( 2               1125( 1های: بین گزینه از 
 
 

توانید برای آموزانی هستید که سرعت عمل شما در تقسیم نسبت به ضرب بیشتر است، از عکس روش گفته شده، میاگر از آن دسته دانشتوجه: 
 کنید: های نوشته شده دقتاعداد مختلف در هم استفاده کنید. برای مثال، به ضربضرب 

19/2 × 5 =
19/2 × 5 × 2

2
=

192
2

= 

186 × 25 =
186 × 25 × 4

4
=

18600
4

= 

 به عنوان مثالی دیگر، به کسر زیر توجه کنید:
14 × 12 × 91

25
= 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     2/382( 4               7/487( 3               7/305( 2               5/611( 1های: از بین گزینه 

 
 

 های گفته شده، حاصل کسرهای داده شده را بدست بیاورید: با استفاده از روشتمرین: 

1) 
1
4
=                  2) 

1
25

=                  3) 
1
24

=                  4) 
1
7
=                   5) 

3
14

=                  6) 
3
8
=                

 

7) 
3
4
=                  8) 

3
25

=                  9) 
5
24

=                  10) 
3
7
=                 11) 

5
14

=                12) 
5
8
=   
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13)  
1/3 × 2 × 19/2

0/4
= 

 

 جواب باشد؟ تواندکدام گزینه می     8/124( 4               4/136( 3               4/115( 2               8/108( 1
 

14)  
25/25 × 16 × 51/2

25 × 10/2
= 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     2/162( 4               1/81( 3               4/1622( 2               2/811( 1
 

15)  
13 × 5 × 112

22/4 × 30
= 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     8/18( 4               4/26( 3               4/5( 2               8/10( 1
 

16)  
1000 × 10/1 × 0/56

50/5 × 56
= 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     20( 4               10( 3               2( 2               1( 1
 

17)  
10 × 17 × 2 × 28

100
= 

 

تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     340( 4               170( 3               2/129( 2               2/95( 1
 
 

 

18)  
210 × 12 × 8/5

14 × 4/2
= 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     3/364( 4               1/183( 3               3/514( 2               257/( 1
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 : استفاده از قواعد لگاریتمیازدهمتکنیک 
کاربرد دارد، هرچند که ممکن است از آن در حل سوالات نموداری سایر  𝑝𝐻بوط به اسید و باز و محاسبه این تکنیک، اغلب در حل سوالات مر

 𝑝𝐻برای محاسبه  به وفور دیده شده است. 1400های شیمی، بعد از کنکور سال طرح این تیپ سوالات در سایر فصل فصول نیز استفاده شود.
حتماً قواعد مربوط به لگاریتم را به خوبی بلد باشید. این  ها لگاریتم بگیرید؛ پسروژن در آن محلولهای مختلف، باید از غلظت یون هیدمحلول 

 د:قوانین به شرح زیر هستن

• 𝑙𝑜𝑔 𝑎𝑛 = 𝑛. 𝑙𝑜𝑔 𝑎                     • 𝑙𝑜𝑔 𝑎 . 𝑏 = 𝑙𝑜𝑔 𝑎 + 𝑙𝑜𝑔 𝑏                    • 𝑙𝑜𝑔
𝑎

𝑏
= 𝑙𝑜𝑔 𝑎 − 𝑙𝑜𝑔 𝑏 

دهند؛ پس حتماً مقدار لگاریتم ها نمیمحلول  𝑝𝐻توجه داریم که طراحان کنکور، مقدار لگاریتم اعداد مختلف را در سؤالات مربوط به محاسبه 
 ددهای زیر را به خاطر بسپارید:ع 

• 𝑙𝑜𝑔 2 = 0/3                  • 𝑙𝑜𝑔 3 = 0/5                    • 𝑙𝑜𝑔 5 = 0/7                   • 𝑙𝑜𝑔 7 = 0/85 
 زیر توجه کنید: به عنوان مثال، به لگاریتم

log (2 × 10−2) = 
 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     -3/2( 4               -7/2( 3               -3/1( 2               -7/1( 1های: از بین گزینه 

 زیر توجه کنید: تمبه عنوان مثالی دیگر، به لگاری
log (0/015) = 

 
 باشد؟تواند جواب کدام گزینه می     -5/2( 4               -5/1( 3               -2/2( 2               -8/1( 1های: از بین گزینه 

 
 زیر توجه کنید: به عنوان مثال سوم، به لگاریتم

log (
6/25 × 7

1/25
) + log (0/4) = 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     95/2( 4               95/1( 3               15/2( 2               15/1( 1 های:از بین گزینه 
 

 کنید:زیر توجه  ، به لگاریتمچهارمبه عنوان مثال 

log (
19/6 × (2)2

14 × 5
) = 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     35/0( 4               25/0( 3               15/0( 2               05/0( 1های: از بین گزینه 
 

 زیر توجه کنید: ، به لگاریتمپنجمبه عنوان مثال 

log (
22/4 × (5)2 × (10)−2

5/6 × 4
) = 

 
 واند جواب باشد؟تکدام گزینه می     -7/0( 4               -4/0( 3               -6/0( 2               -3/0( 1های: از بین گزینه 
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 : استفاده از رقم سمت راست اعداد در جمع و تفریقهمدوازتکنیک 
واکنش با استفاده از مفهوم آنتالپی پیوند، پس از نوشتن معادله واکنش و انجام فرایندهای مختلف   𝐻∆در سوالات مربوط به قانون هس و محاسبه   

ترین راه یاز به جمع کردن مقادیر چند عدد اغلب اعشاری داریم. در این مواقع، راحترسیم که در آن نای میمربوط به علم شیمی، به معادله
داده شده است. در قدم اول برای استفاده از این روش، باید ارزش عددی رقم سمت راست همه اعداد استفاده از یک یا دو رقم سمت راست عدد 

است، پس عدد  01/0، ارزش عددی رقم سمت راست دو عدد اول تا 2/24و  82/13، 32/55داده شده را یکسان کنیم. برای مثال، در جمع اعداد 
ترین حالت این تکنیک، مربوط به دی رقم سمت راست آن با سایر عددها یکسان شود. سادهنویسیم تا ارزش عدمی 20/24را هم به صورت  2/24

 به عنوان مثال، به فرایند جبری زیر توجه کنید:کنیم.  تر از صفر را با هم جمعخواهیم چند عدد بزرگهایی است که میزمان
55/32 + 13/82 + 24/2 = 55/32 + 13/82 + 24/20 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     16/95( 4               89/87( 3               34/93( 2               12/92( 1های: از بین گزینه 

 زیر توجه کنید: به عنوان مثالی دیگر، به فرایند جبری
126/76 + 19/42 + 176/3 + 19/83 + 28/6 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     34/365( 4               91/370( 3               27/374( 2               56/361( 1های: از بین گزینه 

 
ها را در نظر گرفته و دو رقم سمت راست اعداد داده شده در گزینهاگر رقم سمت راست اعداد داده شده در دو گزینه با هم مشابه بود، باید توجه: 

 رایند جبری زیر توجه کنید:مقادیر داده شده را با هم جمع کنیم. به عنوان مثال، به ف
51/42 + 92/43 + 18/2 + 28/24 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     71/195( 4               29/190( 3               51/187( 2               49/184( 1های: از بین گزینه 

 به عنوان مثالی دیگر، به فرایند جبری زیر توجه کنید:
356/86 + 1267/8 + 92/34 + 129/88 + 144/3 = 

 اند جواب باشد؟توکدام گزینه می     62/1996( 4                 32/1982(   3                 18/1991(   2                 38/1987(   1های:   از بین گزینه

به ضریب پشت عدد، رقم سمت راست عدد حاصل را اگر برخی از اعداد داده شده در محاسبات دارای ضریب صحیح باشند، ابتدا با توجه توجه: 
 کنیم. به عنوان مثال، به فرایند جبری زیر توجه کنید:بدست آورده و پس از آن، مقدار نهایی عبارت را محاسبه می

11/32 + 3 × (82/43) + 78/2 + 2 × (68/42) = 
 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     27/458( 4               18/462( 3               65/473( 2               32/468( 1های: از بین گزینه 

 به عنوان مثالی دیگر، به فرایند جبری زیر توجه کنید:
368/92 + 4 × (167/81) + 1292/94 + 2 × (199/17) + 3 × (154/9) = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     46/3178( 4            76/3172( 3            14/3196( 2            34/3188( 1های: از بین گزینه 
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 به عنوان مثالی دیگر، به فرایند جبری زیر توجه کنید:
2 × (476/82) + 4 × (127/2) + 89/14 + 2 × (992/8) + 434/32 = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     25/3952( 4            2/3961( 3            55/3965( 2            5/3971( 1های: از بین گزینه 

 

اگر برخی از اعداد داده شده در محاسبات دارای ضریب کسری و یا ضریب اعشاری باشند، ابتدا باید ضریب پشت آن عدد را به صورت کامل توجه:   
ید نبا  مطلقاکنیم. در این حالت،   ز آن، به کمک همان تکنیک اولیه مقدار نهایی عبارت مورد نظر خود را محاسبه میدر آن عدد ضرب کرده و پس ا

 های زیر توجه کنید:ضریب پشت عدد را مستقیما در یکان آن ضرب کنید. به مثال

{

1
2
× 44 = ?

1
2
× 34 = ?

                    {

1
2
× 82 = ?

1
2
× 72 = ?

                    {

1
5
× 55 = ?

1
5
× 45 = ?

                     

 به عنوان مثال، به فرایند جبری زیر توجه کنید:

118/34 + 3 × (192/34) + 78/2 +
1
2
× (188/36) = 

 

 تواند جواب باشد؟گزینه می کدام     36/852( 4               74/867( 3               42/848( 2               58/841( 1های: از بین گزینه 
 

 به عنوان مثالی دیگر، به فرایند جبری زیر توجه کنید:

538/82 + 2 × (827/82) + 1652/94 +
1
2
× (199/58) + 2 × (364/8) = 

 

 باشد؟تواند جواب کدام گزینه می     76/4582( 4            26/4531( 3            79/4676( 2            29/4632( 1های: گزینه از بین 
 

 به عنوان مثالی دیگر، به فرایند جبری زیر توجه کنید:

3 × (46/92) +
1
3
× (150/36) + 2 × (562/82) +

1
2
× (434/32) = 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     38/1549( 4            68/1533( 3            42/1512 (2            52/1525( 1های: از بین گزینه 
ها علامت مثبت داشتند آشنا شدیم. حالا اگر یک یا چند مورد از اعداد داده شده جای کار، با تکنیک جمع اعدادی که همه آنتا به اینتوجه: 

داده شده در محاسبات دارای علامت منفی باشند، ارقام سمت راست جواب نهایی ممکن است برابر علامت منفی داشتند چه؟ اگر برخی از اعداد 
)برای 100)برای حالتی که فقط دنبال رقم سمت راست هستیم( یا 10سبات ما و یا مقدار قرینه آن عدد نسبت به اعداد با عدد حاصل از محا

 حالت زیر توجه کنید: 4ه عنوان مثال، به فرایند جبری بین اعداد در حالتی که به دنبال دو رقم سمت راست هستیم( بشود. ب

{

1) 568 − 241 = 327   
2) 241 − 568 = −327
3) 561 − 248 = 313   
4) 248 − 561 = −313

                                                     {

1) 351 − 167 = ?
2) 167 − 351 = ?
3) 357 − 161 = ?
4) 161 − 357 = ?

 فرایند جبری زیر توجه کنید:به عنوان مثال، به 

298/34 + 2 × (392/4) − 278/21 +
1
2
× (198/36) = 

 

 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     13/912( 4               11/904( 3               24/918( 2               36/908( 1های: از بین گزینه 
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 به عنوان مثالی دیگر، به فرایند جبری زیر توجه کنید:

238/6 − 2 × (427/8) + 152/8 +
1
2
× (199/4) + 2 × (−364/8) = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     9/406( 4            -1/1094( 3            2/417( 2            -8/1038( 1های: از بین گزینه 

 

 به عنوان مثالی دیگر، به فرایند جبری زیر توجه کنید:

3 × (−46/9) +
2
3
× (−93/3) + 2 × (562/7) −

1
2
× (86/4) = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     4/864( 4            3/879( 3            2/851( 2            1/836( 1های: گزینه از بین 

 

 به عنوان مثال چهارم، به فرایند جبری زیر توجه کنید:

3 × (−416/8) + 2 × (−63/2) + 2 × (468/7) −
3
2
× (53) = 

 
 جواب باشد؟قدر مطلق ابر با تواند برکدام گزینه می     9/545( 4            1/535( 3            9/518( 2            1/528( 1های: از بین گزینه 

 

 به عنوان مثال پنجم، به فرایند جبری زیر توجه کنید:

2 × (−180/9) +
1
4
× (104) + 2 × (184/6) − 2 × (82/8) = 

 
 باشد؟جواب قدر مطلق تواند برابر با کدام گزینه می     8/154( 4            2/132( 3            8/146( 2            2/153( 1های: از بین گزینه 

 

 به عنوان مثال ششم، به فرایند جبری زیر توجه کنید:
2 × (−680) + (−52) + 2 × (−537) + 2 × (46) = 

 
 تواند جواب باشد؟کدام گزینه می     -2264( 4            -2394( 3            -2306( 2            -2434( 1های: از بین گزینه 

 

 کیومتری هم مطرح شده باشد، باز هم این روش برای رسیدن به جواب به ما کمک خواهد کرد ...اگر در سوالات قانون هس، اجزایی از استوتوجه:   

های سوال، دو رقم سمت راست مشابه هم بودن، باید چکار کنیم؟ اول اینکه چنین حالتی خیلی بعیده توی کنکور اتفاق ممکنه براتون سوال پیش بیاد که حالا اگه توی دو تا از گزینه  توجه:
ای با ها ارزششو دارن؟ ممکنه جاهای دیگهه مقدار دقیق اون! اما آیا واقعا این روشهایی وجود داره برای پیدا کردن گزینه درست، بدون انجام محاسبته اما بهرحال، مسلما باز هم راهبیف

گیر هستن و در نهایت، مدت   ها خیلی طولانی و وقته درست رسید اما متاسفانه این روشهای متفاوت جبری مواجه بشین که به کمک اونا، بشه باز هم پا رو جلوتر گذاشت و به گزینتکنیک
، تکنیک تعیین علامت عدد نهایی، تکنیک یاز برای به کار بردن اونا بیشتر از حالتی میشه که شما بخواین به حالت کاملا روتین اعداد خودتون رو با هم جمع کنید! تکنیک رقم سومزمان مورد ن

دارن و فقط و فقط منجر به قاطی کردن مطالب و اشتباه شما سر جلسه کنکور میشن. شاهد   نهایی و ...، هرچند که از دیدگاه ریاضی خیلی باحالن، اما به نظرم در حل سوالات شیمی کاربردی نجمع   
ردن و همه وقت خودشون رو صرف اینجور مطالب کردن و متاسفانه، سر جلسه کنکور نتونستن   های پیش تحت تاثیر این حرفا قرار گرفتن، کلی تکنیک بیهوده حفظ کهایین که سال این حرف، بچه

هاتون توی یک سوال اما با حل سوالاتی با این شرایط چه کنیم؟ اگه دیدید دو رقم سمت راست گزینه          استفاده کنن و چه بسا که الآن، پشت کنکور مونده باشن!  از هیچکدوم
 کنید ... تر شدن مراحل محاسبات خودتون استفاده کنم از روش ساده تفکیک اعداد مثبت و منفی برای راحتمی مشابه همه، توصیه
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 : گرفتن میانگین وزنی چند عددسیزدهمتکنیک 
ی از اعداد و گیرای از محاسبات این قسمت، مربوط به میانگینها یک سوال در کنکور دارد و بخش عمدهبحث جرم اتمی میانگین، در اغلب سال

واعد خیلی زیادی داره و اتفاقا توی   دونید که این بحث، قگیری از جمله مطالبیه که قواعد اون رو توی علم آمار میخونید! حتما میها، بحث میانگین بچهقواعد مربوط به آن است. 
𝑥   درس ریاضی کنکور هم خیلی وقتا ممکنه ازش سوال طرح بشه. به عنوان مثال، این علم یک ق ها کم شود،   به یک سری داده عددی اضافه شده و یا از آن   اعده معروف داره که میگه )اگر عدد

𝑥 از  شود(! این تکنیک ما هم به طور عمده دقیقا پیرامون همین قاعده جلو میره. حالا جالب اینه که یک مدت پیش یکیها کاسته میبه میانگین آن اعداد اضافه شده و یا از آن  همین مقدار
تنها در ایران، عده برای اولین باره که نهردن که این قاهمکاران ما که مسلما به واسطه رشته تحصیلیشون با این قواعد علم آمار آشنایی داشتن، یکی از همین قواعد رو سر کلاسشون گفتن و بیان ک

ها این قاعده رو نه من و نه هیچکس دیگه، نه اختراع کرده بچه        همه کتابای درس ریاضی بوده و هست   ها پیش توی   شه!!! همین قاعده علم آمار که از سالبلکه در جهان داره گفته می
اینکه روی  گیریم، توی درس شیمی هم استفاده کنیم. حالادقیقا نکته خوبش همینه که باید یاد بگیریم از چیزی که توی سایر دروس یاد میو نه اکتشاف! این فقط یک قاعده از علم آماره و 

سرغ تکنیک محاسباتیمون!   خب بریم    ها نیست یک سری تکنیک اسم دو حرفی بذاریم و یا اینکه بگیم ما اختراعش کردیم و ...، چیزی بجز حاشیه و بازی کردن با زندگی بچه 
به میانگین آن اعداد   𝑥شود، همین مقدار    کم  هاآن  از  یا  و شده  اضافه  عددی  داده  سری  یک  به  𝑥اگر عدد همانطور که گفتیم، بر اساس قواعد آمار   

 میانگین بگیریم. داریم: 20و  19، 15خواهیم از اعداد . برای مثال، فرض کنید که میشودها کاسته میاضافه شده و یا از آن

دادهها ∶ {
15
20
19
   
         
میانگین ⇒ ∶ 

 تر محاسبه کنیم، داریم:نگین همان اعداد را راحت و حالا اگر بخواهیم با استفاده از قاعده مورد نظر میا

دادههای اولیه  ∶ {
15
20
19
     

                  
⇒ دادههای نهایی    ∶ {

 
 
 
 

         
         
میانگین جدید ⇒ ∶ 

نیم. برای مثال، فرض کنید که جدول زیر توانیم مسائل مربوط به محاسبه جرم اتمی میانگین را به راحتی حل کبه کمک قاعده گفته شده، می
 دهد:های مختلف منیزیم در یک نمونه از این عنصر را نشان میدرصد فراوانی ایزوتوپ

 𝑀𝑔 ایزوتوپ 
24  𝑀𝑔 

25  𝑀𝑔 
26  

 5 20 75 نیدرصد فراوا
 است:در این حالت، جرم اتمی میانگین منیزیم با استفاده از دو روش زیر قابل محاسبه 

 

روش روتین  ∶ جرم اتمی میانگین =
                                                                             

                 
=
             

 
=           𝑎𝑚𝑢 

 

روش تکنیکی ∶ جرم اتمی میانگین =
                                                                 

                 
=
             

 
=           𝑎𝑚𝑢 

 ای جامع شیمی دقت کنید:به عنوان مثال، به سوال زیر از کتاب گاج نقره
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 به عنوان مثالی دیگر، به سوال زیر از کنکور سراسری دقت کنید:

 
 
 

 شیمی دقت کنید: ای جامعبه عنوان مثال سوم، به سوال دیگری از کتاب گاج نقره

 
 
 

شود. در چنین ها از ما خواسته میسوالات، جرم اتمی میانگین چند ایزوتوپ به ما داده شده و درصد فراوانی این ایزوتوپ در برخی از توجه: 
 توانیم مقادیر مجهول را بدست بیاوریم. به مثال زیر توجه کنید:شرایطی هم با استفاده از قاعده گفته شده، می

 
 
 
 کنید:ه عنوان مثالی دیگر، به سوال زیر توجه ب

 
 
 

 و به عنوان مثال آخر، به سوال زیر توجه کنید:

 

 

 
 

تر خواهد بود که در نمونه مورد نظر درصد فراوانی بیشتری اگر فقط دو ایزوتوپ داشتیم، جرم اتمی میانگین ما به جرم اتمی ایزوتوپی نزدیکتوجه: 
 𝑀𝑔اگر یک نمونه شامل دو ایزوتوپ داشته باشد. به عنوان مثال، 

 𝑀𝑔و  24
درصد باشد، مسلما جرم اتمی میانگیم  78و  22به درصد فراوانی  25

 𝑀𝑔منیزیم به جرم اتمی ایزوتوپ   
 78/24و     22/24  های یک سوال دو قسمتی فقط دو عددتر خواهد بود. در چنین حالتی اگر در گزینه نزدیک  25

 کنیم.را انتخاب می 78/24دد ای ع م اتمی میانگین داده شده بود، بدون هیچ محاسبهبه عنوان جر
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 ها: رسیدن به ضرائب اعداد، به کمک مقدار میانگین آنچهاردهمتکنیک 
ها را )وزن( آن دادهتوانیم ضرایببا استفاده از این تکنیک، اگر میانگین دو داده عددی مختلف و مقادیر آن دو داده عددی را داشته باشیم، می

های طبیعی این عنصر تشکیل شده و جرم اتمی میانگین برابر با اگر بخواهیم در یک نمونه از گاز کلر که از ایزوتوپ بدست بیاوریم. برای مثال، 
بر تکنیک یازدهم، از این توانیم علاوه است، درصد فراوانی هر ایزوتوپ)معادل با ضریب یا وزن فراوانی هر ایزوتوپ( را حساب کنیم، می 2/36

 حل تکنیک دوازدهم برای حل چنین سوالی به صورت زیر است:حل تکنیک یازدهم و راهحل روتین، راهفاده کنیم. راهتکنیک محاسباتی هم است
 

روش روتین  ∶ جرم اتمی میانگین = 36/2 =
                                                                             

                 
 

روش تکنیکی ∶ جرم اتمی میانگین جدید = 1/2 =
                                                                 

                 
 

 

روش ضرائب  ∶  
 
 

و مخلوط کردن دو محلول، غلظت  بجز بحث جرم اتمی میانگین، این تکنیک در بحث درصد جرمی و مخلوط کردن دو ماده، درصد جرمی توجه:
 زیر توجه کنید: مولی و مخلوط کردن دو محلول، تعادل گرمایی بین دو نمونه از آب و ... نیز کاربرد دارد. به مثال

 
 
 
 

 یر توجه کنید:به عنوان مثالی دیگر، به سوال ز

 
 
 
 

 به عنوان مثال سوم، به سوال زیر توجه کنید:

بدست   %70کنیم تا یک نمونه از این ماده با خلوص   مخلوط می  %80را با مقداری کلسیم کربنات با خلوص     %40لوص   گرم کلسیم کربنات با خ  40

𝐶𝑎د؟ )بیاید. در مخلوط حاصل از این فرایند، مجموعا چند مول اتم اکسیژن وجود دار = 𝑂 و 40 = 𝐶 و 16 = 12 ∶  𝑔.𝑚𝑜𝑙−1) 

1 )12/1 2 )24/2 3 )36/3 4 )48/4 
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 نوان مثال چهارم، به سوال زیر توجه کنید:به ع 

درصد است را با هم  25و  20ها به ترتیب برابر با شونده در آنمشخص شده و درصد جرمی حل 𝐵و  𝐴های آبی از اتانول که با نمادهای محلول 
استفاده شده طی این فرایند چقدر  𝐵ول به محل 𝐴بدست بیاید. نسبت جرم محلول  %24کنیم تا محلولی از اتانول با درصد جرمی مخلوط می
 بوده است؟

1 )2/0 2 )25/0 3 )5 4 )4 

 
 
 

 به عنوان مثال پنجم، به سوال زیر توجه کنید:

بدست بیاید. با استفاده  ℃15کنیم تا محلولی با دما مخلوط می ℃40را با یک نمونه از آب با دمای  ℃10گرمی از آب با دمای  50یک نمونه 
 توان تهیه کرد؟ جرمی کلسیم کلرید می %25چند گرم محلول آب،  از این مقدار

1 )80 2 )60 3 )75 4 )50 

 
 
 

 به عنوان مثال ششم، به سوال زیر توجه کنید:

یم کنمول بر لیتر است را با هم مخلوط می  2/1و    2/0ها به ترتیب برابر با  های آبی منیزیم سولفات که غلظت مولی آنهای مشخصی از محلول حجم
 1/0مول بر لیتر بدست بیاید. محلول رقیق اولیه، با چند لیتر محلول سدیم هیدروکسید  7/0لیتری از این ماده با غلظت مولی  5یک محلول  تا

 داده است؟مولار به طور کامل واکنش می

1 )5 2 )10 3 )15 4 )20 
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: استفاده از اتحادها و روابط ریاضی، در محاسباتانزدهمپتکنیک 
هست که گیریم، توی درس شیمی هم استفاده کنیم. علم ریاضی پر از قواعد خفن و گوناگون تر گفتیم، این خیلی مهمه که بلد باشیم از چیزی که توی سایر دروس یاد مینطور که کمی قبلهمو

 چند مثال زیر توجه کنید!  به  پردازی کنیم و خیلی راحت، از پس حل سوالات مختلف بر بیایم.با استفاده از اونا میتونیم ایده 

 آید:های کربن در این مواد از رابطه زیر بدست میباشد، درصد جرمی اتم 𝐶𝑥𝐻𝑦ها به صورت اگر فرمول شیمیایی کلی هیدروکربنمثال اول: 

درصد جرمی کربن  =
جرم کربن 

جرم ترکیب
× 100

 
⇒ 𝑀 =

12𝑥
12𝑥 + 𝑦

× 100
        
⇒ 𝑀 =

1200𝑥
12𝑥 + 𝑦

  𝑥 تقسیم صورت و  مخرج بر
⇒             𝑀 =

1200

12 +
𝑦
𝑥

          
⇒   

با توجه به رابطه بالا، می
𝑦
توان گفت اگر مقدار نسبت 

𝑥
)نسبت تعداد اتم هیدروژن به تعداد اتم کربن( در یک هیدروکربن افزایش پیدا کند، مقدار 

  
1200

کسر
12+

𝑦

𝑥

توان   شود. با استفاده از این قاعده، مییب مورد نظر کمتر میهای کربن در ترکدرصد جرمی اتمنبال آن،   در رابطه بالا کاهش یافته و به د  

 𝐶12𝐻18درصد جرمی کربن در هر دو هیدروکربن متفاوت را به سادگی با هم مقایسه کرد! برای مثال، درصد جرمی کربن در ترکیبی با فرمول 

 می 𝐶5𝐻10بیشتر از ترکیبی با فرمول 
𝑦

شود چرا که مقدار نسبت
𝑥

 ول کمتر از ترکیب دوم است. در ترکیب ا 
 

 اند درستی یا نادرستی جمله را مشخص کنید:فرض کنید در یک تست چند موردی، جمله زیر به شما داده شده و از شما خواسته مثال دوم: 
 شود.((دو برابر می ین ماده را دو برابر کنیم، درصد خلوص نمونه مورد نظر بیشتر ازموجود در یک نمونه ناخالص از ا 𝐹𝑒2𝑂3))اگر جرم 

 در نظر بگیریم، داریم: 𝑦و جرم ناخالصی موجود در نمونه را برابر با  𝑥موجود در نمونه مورد نظر را برابر با  𝐹𝑒2𝑂3اگر جرم 

{
 
 

 
درصد خلوص نمونه اولیه  =

𝐹𝑒2𝑂3 جرم

جرم کل نمونه 
× 100

 
⇒ 𝑀 =

𝑥

𝑥 + 𝑦
× 100   

درصد خلوص نمونه نهایی =
𝐹𝑒2𝑂3 جرم

جرم کل نمونه 
× 100

 
⇒ 𝑀 =

2𝑥
2𝑥 + 𝑦

× 100

              
⇒  

𝑥

𝑥 + 𝑦
⎕

2𝑥
2𝑥 + 𝑦

 

 

تا حالا شده به این فکر کنین ف استفاده کردین. های مختلف از درس ریاضی کنکور، از اتحادهای مختلمثال سوم: از چند سال پیش تا به حال، در قسمت
ن 𝑎)وان مثال، به کاربرد اتحاد مزدوج: به عکه از همین اتحادها، میشه توی محاسبات ریاضی هم استفاده کرد؟  + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑏2 :توجه کنید 

15 × 25 = ? 
  𝑎=20 ,   𝑏=5 
⇒        15 × 25 = 202 − 52 = 400 − 25 = 375 

29 × 31 = ? 
  𝑎=30 ,   𝑏=1 
⇒        29 × 31 = 302 − 12 = 900 − 1 = 899 

12 × 18 = ? 
  𝑎=15 ,   𝑏=3 
⇒        12 × 18 = 152 − 32 = 225 − 9 = 216 

25 × 25 = 252 = ? 
  𝑎=25 ,   𝑏=5(عدد دلخواه) 
⇒               252 = (25 + 5) × (25 − 5) + 52 = 30 × 20 + 25 = 625 

98 × 98 = 982 = ? 
  𝑎=98 ,   𝑏=2(عدد دلخواه) 
⇒               982 = (98 + 2) × (98 − 2) + 22 = 100 × 96 + 4 = 9604 

ای ریاضی خیلی خیلی براتون سنگ تموم بذاریم و تمام نکات مهمی که نیاز دارین رو بهتون بگیم. دنی ، خب این هم از کارگاه محاسبات شیمی! همه سعی خودمون رو کردیم که در این زمینه
هایی رو بیاریم که خیلی شامل استثنا و یا مراحل پیچیده نشن ها و روششتر از هر چیز، توی این کارگاه خواستیم تکنیکتری هم وجود داره اما بیهای خیلی متنوعگستردس و مسلما تکنیک

ا خورده باشن و بتونن بهتون در حل بهتر امیدوارم که مطالب گفته شده به درد شمها رو گاها دچار اشتباه هم میکنن.   چه های اینجوری خیلی به درد سر جلسه کنکور نمیخورن و بچون متاسفانه تکنیک 
    ن. مسائل شیمی کمک کن

http://T.Me/DaneshSad
http://T.me/DaneshSad
http://T.Me/DaneshSad
http://T.Me/DaneshSad
http://T.me/DaneshSad
http://T.me/DaneshSad

